



ОПОРА РОССИИ

ОБЩЕРОССИЙСКАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

МОСКОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

Мониторинг СМИ за период с 1 по 30 ноября 2023 года

ЭКОНОМИКА. БИЗНЕС

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

28.11.2023

Настроения бизнеса улучшились на ожидании роста трат потребителей

Деловая активность бизнеса растет на ожиданиях увеличения трат населения, свидетельствуют данные исследований. Но выйти на прогнозируемые показатели роста ВВП в этом году в 2,5-2,8% удастся скорее не за счет потребительского спроса, а за счет инвестиций и господдержки, считают эксперты.

Сводный индекс деловой среды, рассчитанный Российским союзом промышленников и предпринимателей (РСПП), после резкого снижения в сентябре по итогам октября поднялся на 3 пункта - до 46,5.

По данным ЦБ, индикатор бизнес-климата вырос с 6,0 в сентябре до 6,8 пункта в ноябре, что даже выше средних значений 2017-2019 годов. При этом краткосрочные ожидания предприятий относительно производства и спроса улучшились, но текущие оценки спроса снизились.

Между тем малый и средний бизнес уже начал ощущать последствия повышения Центробанком ключевой ставки, свидетельствуют данные исследования НАФИ в октябре. "Малый и средний бизнес демонстрирует охлаждение деловой активности, связанное в первую очередь с

сохраняющейся тенденцией дальнейшего роста ключевой ставки", - пояснили аналитики.

Сейчас, как никогда ранее, на деловой климат влияет государственная поддержка

При этом настроения бизнеса, по мнению экспертов, позволяют рассчитывать на рост ВВП. "Безусловно, мы сможем выйти на прогнозируемый уровень ВВП в 2,5-2,8% в 2023 году. Это произойдет благодаря устойчивому росту производственных мощностей", - считает директор Центра конъюнктурных исследований НИУ ВШЭ Георгий Остапкович. По его словам, индекс деловой активности растет уже несколько месяцев подряд. Подстегивает его возросшая покупательская способность: россияне перешли от накопительства к потребительству благодаря росту доходов, поясняет эксперт. "Наиболее динамично работает индекс в обрабатывающей промышленности. Далее идет строительство, которое, правда, начало немного проседать. И наконец вышла из отрицательной зоны розничная торговля", - рассказывает Остапкович.

Малый бизнес наиболее чутко реагирует на ухудшение предпринимательского климата, поскольку не обладает существенными резервами, поясняет "РГ" председатель Комиссии по финансовым рынкам МГО "ОПОРЫ России" Егор Диашов. "Рентабельность малых предприятий не позволяет им брать кредиты при эффективной ставке в 25%", - отмечает он.

Сейчас уникальный период - как никогда ранее, на деловой климат влияет государственная поддержка, и это существенный фактор, считает вице-президент ТПП РФ Дмитрий Курочкин. "Связано это с тем, что отличительной чертой периода 2022-2023 годов был фактор неопределенности из-за санкций, разрыва экономических и логистических связей. Сейчас бизнес прошел первый, самый сложный этап работы в новых условиях, появился новый опыт", - заключил он.

Сегодня в российской экономике существуют все предпосылки для роста ВВП в номинальном выражении, поскольку выросли госрасходы,

инвестиции в основной капитал и объем промышленного производства в целом ряде отраслей, соглашается директор федерального методического центра по финансовой грамотности, доцент кафедры мировых финансовых рынков и финтеха РЭУ им. Г. В. Плеханова Денис Перепелица.

Однако к негативным факторам можно отнести фон экономической неопределенности, который преследует бизнес уже не первый год. При этом положение сейчас все же более стабильное, чем во время пандемии, уверен Остапкович.

По мнению Курочкина, увеличение ключевой ставки, а также заявления о ее возможном дальнейшем росте существенно сказываются на инвестиционной активности: удорожание кредита, увеличение процентов по депозитам и, как следствие, накопление населением денежных средств в комплексе охлаждают экономику.

Вместе с этим есть ряд факторов, сглаживающих этот эффект, добавляет Курочкин. Продолжается работа институтов развития. В частности, в октябре количество проектов, одобренных к льготному финансированию по линии Фонда развития промышленности (ФРП), не уменьшилось, оно составляет привычное для осеннего делового периода значение, особенно в сравнении с традиционным летним "затишьем", подчеркнул эксперт.

ПОДДЕРЖКА БИЗНЕСА

[LENTA.RU](https://lenta.ru)

23.11.2023

В «Опоре России» позитивно приняли новость о продлении поддержки МСП в Москве

Егор Диашов: правительство Москвы смотрит в сторону бизнеса и поддерживает его.

Новость о продлении программ поддержки малого и среднего бизнеса в Москве была воспринята позитивно среди участников рынка столицы. Это говорит о том, что правительство города смотрит в сторону бизнеса, понимает

неразрывную связь и готово оказать всестороннюю поддержку. Об этом, комментируя принятие Мосгордумой нового городского бюджета столицы, в интервью «Ленте.ру» рассказал председатель Комиссии по финансовым рынкам МГО «Опоры РОССИИ» Егор Диашов.

«Например, для промышленных предприятий предусмотрены программы компенсации до 50 процентов затрат на присоединение к инженерным сетям, субсидирования приобретения оборудования и льготного кредитования. На три года правительство планирует выделить 472 миллиарда рублей. Получить льготы достаточно просто — на цифровой платформе МСП есть подробная инструкция. Процедура доступна любому предпринимателю и не требует высоких затрат», — отметил эксперт.

Если смотреть на результаты прошлых лет, то видно, что количество выданных субъектам малого и среднего предпринимательства (МСП) льготных кредитов в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство» увеличилось с 42,3 тысячи в 2020 году до 136,1 тысячи в 2022 году. В связи с чем предприниматели ожидают рост данных показателей.

«С учетом опережающих темпов развития секторов металлообработки и иных сегментов производственного сегмента, было бы правильным субсидировать лизинг оборудования, не ограничиваясь его стоимостью в 60 миллионов рублей», — предложил Егор Диашов.

НАЛОГИ

BUSINESS FM

09.11.2023

Российские власти планируют закрыть лазейки по уклонению от налогов

Доработанный законопроект с поправками предусматривает повышение штрафов для компаний за нарушения правил трансфертного ценообразования.

Для ВЭД штраф составит не менее 500 тысяч рублей. Впрочем, поправки, по мнению эксперта, коснутся в основном только крупного бизнеса.

Правительство доработало законопроект о внесении поправок в Налоговый кодекс. Он предполагает увеличение штрафов за нарушение правил трансфертного ценообразования. Также будет расширен перечень лиц, считающихся взаимозависимыми, и введен 15-процентный налог на услуги, которые будут оказаны иностранными взаимосвязанными компаниями, сообщает РБК.

Поправки коснутся в основном крупного бизнеса и почти никакого влияния не окажут на малый и средний, уверен управляющий партнер и руководитель налоговой практики юридической компании Coleman Legal Services, председатель комитета по налогам МГО «Опора России» Павел Зюков:

Павел Зюков, управляющий партнер и руководитель налоговой практики юридической компании Coleman Legal Services, председатель комитета по налогам **МГО «Опора России»**

«На крупный бизнес, возможно, повлияют указанные правила, тем более у нас с 2024 года снимается мораторий на проверки трансфертного ценообразования. И санкции за нарушение именно положения о трансфертном ценообразовании Налогового кодекса у нас очень сильно ужесточатся. Конечно же, бизнес теперь должен структурировать свои сделки таким образом, чтобы максимально избежать риска доначисления, поскольку в случае доначисления бизнес ждет очень крупные пени, которые будут рассчитываться по особому алгоритму. Не по ставке ЦБ, как у нас сейчас предусмотрено положением Налогового кодекса, у нас в 2023 году до сих пор действует мораторий на это. А с 2024 года мораторий будет снят, и ставка для расчета пеней будет увеличена в 2,5 раза при определенных условиях неуплаты налога. Что сделает доначисление таким образом, что в случае их применения налоговыми органами они будут составлять 300-400% от суммы неуплаченного налога. То есть очень существенные пени у нас будут

начисляться. Поэтому нагрузка может возрасти, но она возрастет только в том случае, если бизнес все-таки злоупотребляет, я считаю».

Поправки носят больше технический характер. Они призваны бороться со злоупотреблением со стороны компаний, которые под видом внутригрупповых услуг выплачивали дивиденды, уточнил Зюков.

RUSSIA TODAY

13.11.2023

Россиян предупредили о последствиях неуплаты налога на имущество до 1 декабря

Редактор журнала финансового маркетплейса «Сравни» Алексей Лоссан в беседе с RT рассказал, кто и в каком размере обязан платить налог на имущество, а также что будет, если не внести платёж вовремя.

«Ежегодно все граждане России, у которых есть какое-либо недвижимое имущество, обязаны платить налоги на него. Этот вид сборов считается местным налогом — то есть средства от его уплаты идут не в федеральный бюджет, а в региональную казну. Размер налога также определяет местное подразделение ФНС», — рассказал эксперт.

По его словам, налоги нужно платить за жилой дом, квартиру, комнату, гараж, машиноместо, единый недвижимый комплекс, объект незавершённого строительства, иные здания, строения, сооружения, помещения.

Также специалист напомнил, что все постройки на территории СНТ приравниваются к жилым домам, а жителям многоквартирных домов не нужно платить налог на общее имущество.

«Размер налогового платежа рассчитывается на основе кадастровой стоимости объекта недвижимости. Ставку определяют местные власти, но есть ограничения: она не может быть выше 0,1% для квартир, жилых домов,

гаражей и машиномест. А для объектов, кадастровая стоимость которых превышает 300 млн рублей, применяется ставка налога в 2%. Прочее имущество облагается налогом по ставке 0,5%», — объяснил Лоссан.

Эксперт также добавил, что налог на имущество в России необходимо заплатить до 1 декабря.

«В противном случае ФНС начислит пени. Их размер определяется исходя из размера задолженности, количества дней просрочки и ставки ЦБ России. То есть при текущем уровне ключевой ставки в 15%, если вы должны 10 тыс. рублей, за каждые десять дней просрочки придётся дополнительно отдать по 50 рублей», — добавил он.

Специалист заявил, что существует несколько способов уплаты налога на недвижимое имущество. Например, это можно сделать в отделении Почты России.

«Сообщения об уплате налога приходят ежегодно с 1 октября по 1 ноября заказными письмами вместе с квитанциями для оплаты. Если вы пришли на почту по месту жительства забрать такое уведомление, то можно оплатить налог непосредственно на почте», — объяснил Лоссан.

Помимо этого, у ФНС есть специальный сервис для тех, кто решил оплатить налоги непосредственно на её сайте — «Заплати налоги».

«Этот сервис позволяет сформировать платёжный документ, распечатать его для оплаты в банке или же внести платёж непосредственно на сайте ФНС с помощью банковской карты. Также можно воспользоваться «Личным кабинетом налогоплательщика для физических лиц» на сайте ФНС», — порекомендовал собеседник RT.

Ранее председатель комитета по налогам **московского городского** **отделения «Опоры России» Павел Зюков** рассказал, что 1 декабря истекает срок оплаты трёх важных налогов, взимаемых с физических лиц, — земельного, транспортного и имущественного.

[АВТОРАДИО](#)

15.11.2023

Россияне поддерживают идею отмены НДФЛ для многодетных семей

Более половины россиян поддерживают идею отмены НДФЛ для многодетных семей. Еще 22% опрошенных выступили против. Поддержка, оказываемая многодетным семьям, является достаточной, полагают они. При этом, как рассказал Авторadio председатель Комитета по налогам **московского отделения «ОПОРЫ РОССИИ» Павел Зюков**, чтобы избежать финансовой нагрузки на бюджет при реализации предлагаемой меры, предоставлять такую помощь нужно точно:

«Размер тех или иных субсидий, поддержки, налоговых вычетов, которые существуют для многодетных семей, он незначительный. Например, налоговые вычеты, которые стандартно дают на детей даже для многодетных семей, это всего 3000 рублей. Это совсем небольшая сумма, которая вряд ли поможет как-то гражданам, которые имеют нескольких детей, двух или трех и более. А если же отмену НДФЛ переориентируют на семьи с небольшим достатком, которые действительно нуждаются в помощи и определяют размер совокупного семейного дохода, который гарантирует отмену НДФЛ, то в данном случае эта идея вполне реализуемая и, возможно, она и получит поддержку наших законодателей».

Добавлю, согласно исследованию Super Job россияне с детьми чаще бездетных поддерживали идею отмены НДФЛ для многодетных семей, мужчины одобряли инициативу чаще женщин. Больше всего сторонников идеи оказалось среди респондентов в возрасте до 34 лет.

САМОЗАНЯТЫЕ

[МОСКВА FM](#)

30.11.2023

Ряды московских самозанятых активно пополняются

Ряды московских самозанятых активно пополняются. За последние десять месяцев их стало больше на 270 тысяч. Об этом сообщил заммэра по вопросам экономической политики – Владимир Ефимов. По его словам, с начала года самозанятые москвичи заработали около 300 миллиардов рублей. Чаще всего они выбирают сферу пассажирских и грузовых перевозок, а также доставку и сдачу квартир в аренду. Не менее популярны у жителей города реклама, маркетинг и строительство.

Власти столицы активно поддерживают начинающих предпринимателей. Центры занятости предлагают москвичам программы, которые помогают открыть свое дело, говорит HR-эксперт Мария Маслова.

Мария Маслова

HR-эксперт

У нас есть центр занятости населения, "Моя работа", которые и помогают с оформлением, и консультируют по развитию бизнес-плана, например, и даже оказывают финансовую помощь начинающим предпринимателям. Консультация очень хорошая подстория, потому что если ты продал больше капкейков и превысил свой налог, то тебе вовремя подскажут, что пора регистрировать ИП. То есть государство сейчас, как за ручку проводят. С точки зрения закона, у нас не существует бизнеса и не существует дохода настолько маленького, чтобы не платить с него налоги. Если это просто хобби приносит доход, то, с точки зрения закона, с этого дохода должны платиться налоги. Налоги у самозанятых в Москве всего 4%, если оплата принимается от физлиц, и 6% от юрлиц.

Самозанятость – это лучший способ узаконить свои доходы и открыто продвигать продукт или услугу, продолжает Мария Маслова. Среди других преимуществ – простая регистрация и отсутствие налоговой отчетности, добавляет эксперт.

Между тем, каждый четвертый самозанятый в России может столкнуться с превышением годового лимита по размеру заработка. Это показал опрос аналитического центра "Консоль.Про". Ограничение в 2

миллиона 400 тысяч ввели в 2019 году. С тех пор средняя зарплата по стране выросла почти в полтора раза. По данным исследования, 11% самозанятых уже отказываются от заказов из-за риска выйти за рамки обозначенной суммы. Остальные берут оплату наличными или оформляют все на родных.

Сооснователь платформы "ЯЗАНЯТ", член Совета МГО «ОПОРЫ РОССИИ» Павел Зюков уверен, что увеличить лимит необходимо как минимум из-за инфляции.

Павел Зюков, член Совета МГО «ОПОРЫ РОССИИ», сооснователь платформы "ЯЗАНЯТ"

Есть наша статистика, что люди получают больше, отказываются от заказов и тому подобное. А есть еще статистика государственная. Сколько таких таких людей с превышением? Как показала статистика, таких самозанятых всего 1%, у которых на пределе находится их доход. Соответственно, наши законодатели подумали, поскольку эта цифра незначительная, то решили видимо пока отложить этот вопрос. Конечно, порог нужно увеличивать. Есть в данном случае, как минимум, умноженная на коэффициент инфляция, за прошедшие четыре года, применяя данный режим налогообложения, увеличивает совокупный порог максимального дохода.

Существуют и другие, не менее выгодные налоговые режимы, уверен Павел Зюков. Так, по его словам, сейчас действует довольно много льгот для индивидуальных предпринимателей.

Тем не менее, число самозанятых в России достигло 9 миллионов. По данным Федеральной налоговой службы, ежедневно в качестве новых плательщиков регистрируются более 8 тысяч человек. Большая часть из них – мужчины.